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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Кінець 80-х років ХХ ст. став доленосним для 

країн Центральної та Південно-Східної Європи. Вони покінчили з 

тривалим комуністичним пануванням і перейшли на рейки демократичного 

розвитку. Однією з цих країн стала Чехословаччина, яка не лише провела 

кардинальні реформи системи управління, але й взагалі розділилася на дві 

незалежні держави – Чехію і Словаччину. Мирний характер перетворень у 

Чехословаччині у кінці 80-х рр. ХХ ст. дав підстави дослідникам назвати ті 

події «Оксамитовою революцією», коли невдоволення населення 

виявлялось у мирних масових акціях протесту, що врешті призвело до 

зміни влади. Оскільки в наступні роки такі мирні революції мали місце в 

багатьох країнах, у тому числі й в Україні, то вивчення їхнього досвіду 

важливе та корисне у контексті аналізу сучасної політичної ситуації та 

формування прогнозів подальшого розвитку окремих держав. 

Втім, «Оксамитова революція» стала вже останнім акордом у процесі 

зміни політичного режиму. Прояви невдоволення комуністичним 

правлінням в країні наростали раніше і врешті вилились у явище відоме 

під назвою «Празька весна». Радянський Союз зміг придушити ці процеси 

у 1968 р. лише за допомогою військового втручання, що зайвий раз 

засвідчило нежиттєздатність комуністичної ідеології, яка трималась лише 

на методах примусу.  

Виходячи з цього, є необхідність розглядати «Празьку весну» та 

«Оксамитову революцію» як складові одного демократичного процесу. 

Оскільки через відмінні політичні погляди та ідеологічні шаблони 

дослідники висловлюють різні погляди щодо цього процесу, то є вкрай 

важливим та науково обґрунтованим узагальнити існуючу інформацію та 

дослідити події «Празької весни» та «Оксамитової революції» як єдиного 

демократичного процесу зі своєю логікою, внутрішнім змістом, перебігом 

подій і наслідками. 
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Зв’язок роботи з науковими програмами, темами, планами. 

Дипломна робота виконувалась у відповідності до тематики, яку розробляє 

кафедра всесвітньої історії Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. 

Мета дослідження полягає у визначенні основних подій «Празької 

весни» та «Оксамитової революції», що призвели до краху та повалення 

комуністичного режиму в Чехословаччині.  

Для досягнення мети необхідно розв’язати наступні завдання: 

- охарактеризувати історіографію, джерельну базу та визначити 

теоретико-методологічні засади дослідження; 

- з’ясувати процес формування комуністичного режиму в 

Чехословаччині; 

- визначити події за зміст «Празької весни» як спроби лібералізації 

комуністичного режиму; 

- виявити зміст та наслідки збройної інтервенції в Чехословаччину; 

- охарактеризувати передумови та початок «Оксамитової революції»; 

- визначити наслідки «Оксамитової революції» та подальших 

політичних реформ. 

Об’єктом дослідження є процес боротьби за демократизацію 

політичного режиму в Чехословаччині. 

Предметом дослідження є події «Празької весни» та «Оксамитової 

революції», що призвели до краху та повалення комуністичного режиму в 

Чехословаччині. 

Хронологічними межами роботи є 1945 – 1993 рр. Нижня межа 

зумовлена завершенням Другої світової війни та початком формування 

комуністичного режиму в Чехословаччині. Верхня межа визначена 1993 р., 

а саме, 1 січня 1993 року, коли після завершення «Оксамитової революції» 

та подальших реформ Чехословаччина розділилася на дві нові, незалежні 

країни – Чехію і Словаччину. 
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Географічними межами роботи є територія Чехословаччини з 

1945 р. по час завершення свого існування як єдиної країни. 

Методологія та методи дослідження. Досягнення мети дослідження 

та розв’язання поставлених завдань передбачало використання 

загальнонаукових й спеціальних історичних методів дослідження. Зокрема 

було застосовано метод аналізу і синтезу, описовий, проблемно-

хронологічний та порівняльний методи. 

Елементи наукової новизни полягають у спробі об’єктивного 

висвітлення подій «Празької весни» та «Оксамитової революції» як 

єдиного демократичного процесу. Виявлено риси суспільно-політичного 

життя Чехословаччини за часів «Празької весни». З’ясовано наслідки 

силового придушення демократичних процесів у країні. Встановлено, що 

надії та сподівання пересічних громадян не були втрачені й отримали шанс 

на здійснення вже у кінці 80-х рр. ХХ ст. Виявлено риси мирного протесту 

громадян проти влади, які призвели до повалення комуністичного режиму 

в Чехословаччині.  

Практичне значення результатів роботи полягає у тому, що вони 

можуть бути використані при проведенні подальших наукових досліджень 

з цієї тематики, у плануванні роботи політичних партій та організацій. 

Результати роботи також можуть бути використані у навчальному процесі, 

при підготовці студентів до семінарських занять, написанні курсових та 

дипломних робіт, наукових статей, рефератів, тощо.  

Апробація результатів дослідження здійсненна шляхом 

виголошення та обговорення її основних положень на ІV Міжнародній 

науково-практичній конференції «Перспективи розвитку сучасної науки», 

яка відбулася 6-7 липня 2018 року у м. Києві. Окремі положення 

дипломної роботи були викладені у статті «Оксамитова революція» в 

Чехословаччині як приклад мирної зміни влади», опублікованій у збірнику 

за результатами вище вказаної конференції. 
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Структура роботи відповідає меті і завданням дослідження, 

спрямована на розкриття його предмета та об’єкта. Робота складається зі 

вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та 

літератури. Обсяг основного тексту роботи становить 87 сторінок. Повний 

обсяг роботи – 94 сторінки. Список використаних джерел та літератури 

складає 79 найменувань. 

 

 

 

  



85 
 

ВИСНОВКИ 

 

У результаті розв’язання поставлених в роботі завдань вдалося дійти 

наступних висновків.  

У кінці 80-х – на початку 90-х рр. ХХ ст. Чехословаччина здійснила 

поворот від командно-адміністративної системи до ринкових відносин, від 

тоталітарного суспільства – до демократичного. Глибокі економічні, 

соціальні, політичні зміни, які відбулися в країні, стали основним змістом 

революційного перевороту, що відбувся мирним шляхом і одержав назву 

«Оксамитової революції». 

Причини, які викликали революційний переворот у Чехословаччині і 

крах комуністичної системи закладалися ще із становленням комунізму на 

території країни після Другої Світової війни. Адміністративно-командна 

система базувалася на пануванні однієї політичної сили – КПЧ, яка завела 

країну в глухий кут. З 1950-х років у Чехословаччині нагромаджувалися 

складні проблеми, а КПЧ і уряд Чехословаччини не розв’язував їх. У сфері 

економіки ставка робилася на екстенсивні методи розвитку замість 

інтенсивних. Жорстка система централізації паралізувала ініціативу 

людей. Чехословаччина відставала від світових темпів розвитку і рівня 

життя народу. 

У країні не було справжньої демократії, не допускалося вільне 

мислення. Усе диктувала КПЧ, на чолі якої нерідко стояли люди низького 

інтелектуального рівня. Вони виявилися нездатними перебудувати КПЧ, та 

життя країни на демократичних засадах. Повсюдно придушувалась 

передова думка, опозиційні рухи, уряд часто вдавався до насилля.  

Спроби реформ суспільства, спроби побудувати «соціалізм з 

людським обличчям» були придушені силою зброї п’яти держав – членів 

ОВД. «Празька весна» в Чехословаччині була зупинена танками. Після 

придушення «Празької весни» Чехословаччина повернулася до старого 

шляху розвитку, розпочалася так звана «нормалізація». Але 
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чехословацький народ, який вже відчув присмак свободи не зміг довго 

перебувати під тоталітарною владою КПЧ. 

Першою проти старої влади виступила молодь, яка і започаткувала 

«Оксамитову революцію», хоча до того вже існували організації які 

перебували в опозиції до КПЧ, найяскравішою з яких була Хартія-77. 

Розгін демонстрації студентів 17 листопада 1989 року поклав початок 

організованій боротьбі проти тоталітаризму. Протягом тижня на бік 

студентства перейшли колективи промислових підприємств, мешканці міст 

і сіл. Боротьба стала всенародною. Керівництво взяли в свої руки 

громадські об’єднання – «Громадський форум» – у Чехії та «Громадськість 

проти насилля» – у Словаччині. 

У своєму розвитку «Оксамитова революція» пройшла два етапи: 

перший – з 17 листопада до кінця грудня 1989 року, другий – від виборів  

президента до червня 1990 року коли були проведені перші демократичні 

вибори до Федеральних зборів, на яких перемогу отримали нові політичні 

сили. Це і знаменувало перемогу «Оксамитової революції», визначило 

новий курс розвитку країни. 

Перші роки після «Оксамитової революції» чеський і словацький 

народи спільно будували свій дім, спільно шукали шляхів до ринкової 

системи і на міжнародну арену. Широким фронтом реформи розпочалися з 

січня 1991 року. Ініціатором їх був голова федерального уряду В. Клаус. 

На відміну від Польщі, Угорщини і Болгарії він відмовився від методів 

«шокової терапії». У Чехословаччині поетапно проводилася лібералізація 

цін, зміцнювалися позиції крони, яка стала незабаром 

вільноконвертованою валютою, здійснювалася під контролем держави 

приватизація. 

Успішне проведення реформ наштовхнулося на ряд труднощів. 

Серед них вирішальним був фактор прояву соціальної нерівності щодо 

Словаччини. Чесько-словацькі відносини дедалі загострювалися і вели до 

розвалу федерації. Тенденцію до відокремлення в Чехії підтримував В. 
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Клаус, який у розриві федеральних відносин вбачав шлях до швидкого 

входження незалежної Чехії в європейські структури. 

Протягом другої половини 1992 року керівники Чехії та Словаччини 

домовилися про відокремлення. Цей складний процес два народи 

здійснили мирним шляхом, без непорозумінь, конфліктів і звинувачень. З 

1 січня 1993 р. на карті Європи з’явилися дві нові самостійні країни – 

Чеська Республіка і Словацька Республіка. У пресі цей крок назвали 

«цивілізоване розлучення», або «розлучення по-чехословацьки». Цим 

кроком чехи і словаки продовжили традиції «Оксамитової революції», 

збагатили історичний досвід народів Європи розв’язувати складні 

суспільні проблеми мирним шляхом.  

Важливість «Оксамитової революції» є безумовною. Вона стала 

важливим етапом руйнації тоталітарного соціалізму, припинення 

протистояння двох військово-політичних блоків у світі, врешті – 

започаткувала існування двох незалежних держав чехів і словаків, 

зорієнтованих на соціально-ринкові і демократичні цінності, європейські 

економічні і військово-політичні структури. Вагоме значення революції 

1989 року ще і в тому, що вона стала класичним взірцем мирної 

трансформації політичного режиму, а її досвід взяли на озброєння 

політичні діячі інших країн. 
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